

七部门发力!

15项举措支持加快构建科技金融体制

□记者 溫亮华 吴雨

新华社北京5月14日电 创新之花离不开金融活水的浇灌。科技部、中国人民银行等7部门近日联合发布《加快构建科技金融体制 有力支撑高水平科技自立自强的若干政策举措》，推出15项科技金融政策举措，为科技创新提供全生命周期、全链条的金融服务。

面对科技强国建设和国际竞争的严峻形势，强大的科技投入是支撑前沿科技领域和未来产业发展的必要条件。从攻克关键核心技术到促进成果转化，从推动国家重大科技任务实施到支持科技企业发展……如何提升金融服务的精准性和有效性，为科技创新“保驾护航”，科技金融一直在积极“破题”。

党的二十届三中全会提出“构建同科技创新相适应的科技

金融体制”，为做好科技金融大文章提出了更高要求。

此次7部门联合发布的15项政策举措，从创业投资、货币信贷、资本市场、科技保险、财政政策、央地联合和生态建设7个方面强化部署，将推动更多金融资源进入科技创新领域各环节，引导更多金融资本投早、投小、投长期、投硬科技。

创业投资是支持科技创新的生力军，文件提出设立国家创业投资引导基金、支持创业投资机构和产业投资机构发债融资等举措。同时，文件强调发挥货币信贷的重要作用，优化科技创新与技术改造再贷款等结构性货币政策工具，鼓励银行探索较长周期的科技创新贷款绩效考核方案等。

为更好发挥资本市场支持科

技创新关键枢纽作用，文件提出优先支持取得关键核心技术突破的科技型企业上市融资、建立债券市场“科技板”等政策举措。文件还明确，发挥科技保险支持创新的减震器和稳定器作用，探索以共保体方式开展重点领域科技保险风险保障，鼓励险资参与国家重大科技任务等。

科技金融的发展离不开财政政策的引导和支持。文件提出，用好用足贷款贴息、风险补偿等政策支持企业科技创新，实施科技创新专项担保计划，落实好天使投资、创业投资相关税收政策等。

金融活水涌流，创新活力迸发。下一步，科技部将会同有关部门推动各项措施落实落细，为实现高水平科技自立自强和建设科技强国提供有力的金融支撑。

“华龙一号”

全球首堆连续安全稳定运行1000天

这是5月14日拍摄的“华龙一号”示范工程福清核电5、6号机组外景(无人机照片)。

当日，我国自主三代核电“华龙一号”全球首堆——中核集团福清核电5号机组实现连续安全稳定运行1000天，持续向社会稳定输送清洁电力超370亿度。2015年，“华龙一号”全球首堆落户福建福清开工建设。2022年，“华龙一号”示范工程全面建成。

新华社记者 郭绪雷 摄



电力线路附近施工作业安全注意事项

电力是发展经济的动力能源，又是为社会服务的公用事业，关系到各行各业的生产和人民群众的生活。一旦电力线路遭到外力破坏，发生突然停电，就会影响工农业生产、人民群众生活秩序，甚至危及人身安全。因此，在电力线路保护区内及其附近从事可能危及电力线路安全的施工作业时必须履行三项程序：

首先，作业前必须经过县级以上电力管理部门批准。《江苏省电力条例》第三十六条规定：在电力线路保护区内进行打桩、钻探、开挖等可能危及电力线路设施安全的作业，或者起重、升降机械进入架空电力线路保护区内作业，或者在电力设施周围五百米水平距离范围内进行爆破作业的，应当经设区的市、县(市、区)电力行政管理部门批准，并采取安全措施后方可进行。盐城地区县级以上电力行政管理部门是指市

发改委和各县(市、区)发改委。在各县(市、区)行政区域内施工作业审批手续可到本地县(市、区)发改委申请。

其次，经批准后还必须采取相应安全措施才能作业。

起重操作和指挥人员须持证上岗，并熟悉起重设备的性能和操作方法。起重设备应当完好，各种装置齐全灵活。汽车吊、起重机、混凝土泵车等大型吊装机械进入施工现场前，操作人员应事先观察施工地段上方或邻近有无高压线路。操作人员若发现施工地段上方有高压线路存在，应首先确认本次施工是否经过发改、建设部门的施工许可，然后根据杆号牌识别法或瓷瓶串辨别法了解高压线路的电压等级，看是否采取必要的安全措施：对高压线路进行防护。必要时，要将导线用绝缘构架保护起来；起重机械必须接地；设专人监护；作业中，操作规程人员应时刻注意吊装机械的吊臂

及吊件的任何部位距离高压线的最近距离不得小于：1千伏以下1.5米、1至20千伏2米、35至110千伏4米、220千伏6米、500千伏8.5米；作业中，监护人应时刻提醒操作人员保持与高压线路的安全距离。架空绝缘导线不应视为绝缘设备，操作人员不得直接接触或靠近。如遇无把握施工的应及时通知供电公司有关人员，避免造成触电事故，给国家和个人造成重大财产或生命损失。全市统一联系电话：89895598。

第三，严格执行带电线路附近“六不吊”规定。未进行施工许可不吊；未探明电压等级不吊；未采取防范措施不吊；未进行接地不吊；未有专人监护不吊；光线不足，视线不清不吊。

保护电力线路人人有责，请各位吊车、泵车、挖掘机等车辆驾驶员朋友珍惜生命，爱护电力线路。

刘译骏

我国成功发射太空计算卫星星座



5月14日12时12分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将太空计算卫星星座发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社发 汪江波 摄

4月份全国企业销售收入同比增长4.3%

新华社北京5月14日电 记者14日从国家税务总局了解到，增值税发票数据显示，4月份，全国企业销售收入同比增长4.3%，延续了去年四季度以来的稳步增长态势。

发票数据显示，工业继续发挥“基本盘”作用，新质生产力加快发展。4月份，工业企业销售收入同比增长3.7%，其中制造业销售收入同比增长4.4%；高技术产业、数字经济核心产业销售收入同比分别增长15.3%和13.4%；各地项目建设加快推进，建筑业销售收入同比增长6.5%。

东部地区特别是经济大省增长态势良好。发票数据显示，4月份，东部地区增长较快，销售收入同比增长4.8%。其中，浙江、广东、北京销售收入同比分别增长7.3%、6.6%和5.4%，增速明显快于全国平均水平。

关于X203(长青线) 封闭施工的通告

因X203(长青线)路面维修工程施工需要，为保障施工期间道路交通安全。经研究决定，对X203长青线(K7+250-K8+000、K8+050-K10+000)实施封闭施工。现通告如下：

一、封闭时间
2025年5月20日~2025年6月20日。

二、交通管制
封闭X203长青线(K7+250-K8+000、K8+050-K10+000)施工期间，车辆、行人禁止通行。施工期间，X203长青线(K7+250-K8+000)段过往车辆由兴洋线-G204-开放大道-S349绕行；X203长青线(K8+050-K10+000)段过往车辆由S349-开放大道-北环路绕行。

请广大市民提前选择出行路线，按照现场指示标志和交通安全员引导通行。施工期间给您出行带来不便，敬请谅解和支持。

特此通告。

盐城市亭湖区交通运输局
盐城市公安局交通警察支队
2025年5月14日